本报讯(记者

张堰镇接过"田园五镇"轮值主席"接力棒"

携手打造乡村振兴"新高地"

本报讯 (记者 项竹彦 王佩永 通讯员 高凌)4月18日下午,长三 角"田园五镇"合作峰会暨沪浙毗邻 党建引领乡村振兴项目启动仪式在 张堰镇举行,金嘉两地再次携手,为 实现长三角"田园五镇"乡村振兴先 行区更高质量发展增添强劲动力。 此外,今年张堰镇接过长三角"田园 五镇"轮值主席的"接力棒",宣告 "田园五镇"第一轮五年轮值进入收 官阶段

乡村振兴一体化发展,产业振兴 是关键所在。近年来,金山嘉兴两地 在发展传统种植农业基础上,在特色 瓜果产业上持续发力,形成了一定的 品牌效应,取得了较好的经济效益。 为进一步深化政校合作、推进农业产 业发展、助力乡村振兴,仪式现场,上

程

让 设

城

市

基础

施

套

费征

本报讯(记者 朱林 杨季峰 通讯员 王佳欢)近日,区房管 局推出城市基础设施配 套费征收一门式受理, 通过事项梳理、流程再 造,优化审批。

在开设的一门式 受理窗口,企业线下办 理配套费缴款手续只 要提交相关材料并留 下邮箱和手机号等联 系方式就可轻松办成, 不需要再兜兜转转。 该举措让企业只登"一 次门",材料只交"一扇 窗",其办事的相关材 料通过内部流转并进 行审核,审核完成后, 由房管局出具的上海 市非税收入一般缴款 书(电子版)可直接发 送到邮箱,并通知到企 业相关人员。企业相 关人员无需现场等待, 后续凭借收到的缴款 书联系银行缴费即可。

据介绍,城市基础 设施配套费是住宅项

目建设单位缴纳的,用于建设住宅 小区相关的市政和公建配套设施的 政府性基金。比如,住宅项目建筑 区划红线外相关城市道路、住宅项 目配套的中小学和幼儿园教育用房 等。城市基础设施配套费为市政公 用设施的建设、维护提供了很大比 例的资金支撑。

(上接第1版)

刘健要求,要共促公共服务,持续 增进民生福祉。要牢固树立人民至 上理念,紧盯当地群众所需所盼,用 心用情提升公共服务水平,多措并举 加强劳务协作,不断强化人才交流, 共同推动民生社会事业发展,让当地 群众有更多的获得感和幸福感。要 加强组织领导,切实形成强大合力。 要健全领导小组牵头抓总、合作交流 办统筹协调、各单位分工落实的工作 机制,构建责任清晰、各负其责、执行 有力的工作格局,切实做到心往一处 想,劲往一处使。领导小组要履行好 组织协调、工作指导和考核督查的职 能,各成员单位要增强大局意识,各 挂职干部要不负重托、担当作为,用 心用情服务好当地群众,当好交流往 来的使者。同时,要继续强化社会动 员,努力营造"人人皆可为、人人皆愿 为、人人皆能为"的生动局面。

海交通大学金山教授工作站与"田园 五镇"教授工作室签约,通过加强与 相关科研院所的合作,进一步做好品 种培育、品质提升、品牌打造的文 章。"我们通过了解合作社、龙头企业 的主营业务,和交大建立匹配关系, 让工作站成为龙头企业、合作社身边 的'科技顾问'。"上海交通大学新农 村发展研究院副院长吕红芝表示,在 原来果树、蔬菜等技术需求的基础 上,经过调研,此次还增加了虾类疫 病防控等内容。

乡村振兴一体化发展,人才振兴 是重要支撑。近年来,为贯彻落实新 发展理念,上海中侨职业技术大学和 德国巴登符腾堡双元制应用技术大 学搭建了中德高校合作交流中心,致 力于充分发挥自身学科资源和人才

优势,实现合作新成效,

乡村振兴一体化发展,文化振 兴是根魂所系。近年来,张堰镇精 雕细琢修缮古建筑、精心培育文化 产业,古镇保护开发实现了"串珠成 链"。仪式现场,张堰建筑可阅读小 镇创建启动,并提出计划于今年在 沪上打造首个"建筑可阅读"小镇。 此外,"田园五镇"文化融创中心揭 牌,将以上海市华侨书画院为依托, 开展采风、笔会、研讨和交流等活 动,共绘共谱五镇乡村振兴美好画 卷,并计划将其打造为长三角的一 张靓丽文化名片,不断提升金山嘉 兴两地的文化影响力。

此外,张堰镇将立足长三角"田 园五镇"文化客厅定位,统筹张堰 "山、水、林、湖、文"资源禀赋,打好 "田园+文化"两张牌。据介绍,2023 年3月至10月,将举办"五大振兴 五 镇融合"系列活动,具体为产业振兴 农民富,百名主播秀五镇,实现发展 融合;生态振兴美环境,百名代表看 五镇,实现农旅融合;文化振兴树新 风,百名画家绘五镇,实现乡风融合; 组织振兴强堡垒,百名党员话五镇, 实现党群融合;人才振兴雁归来,百 名青年建五镇,实现智慧融合。

张堰镇党委书记施文权表示,张 堰镇将紧握五镇"接力棒",在年度系 列活动中充分发挥两地区位优势、产 业优势、组织优势,进一步深化合作 机制、共造区域品牌、实现共建共享、 促进合作共赢,切实将"田园五镇"这 块"试验田"共同打造为长三角一体 化高质量发展的"新高地"。



4月18日下午,"上海旋律"贺寿昌音乐人物肖像油画巡展金山站启动仪式举行。此次展出的作品,是贺寿昌 以43位上海音乐界代表人物为对象,在大量采访、调研的基础上创作而成,包括14位作曲家、8位指挥家、9位歌唱 家、12位演奏家。据悉,贺寿昌毕业于上海戏剧学院,是国家一级美术设计师,擅长油画创作和人物肖像。他的作 品曾作为礼品赠送给联合国、国内外组织及知名人士。他为"中意设计中心"创作的"水车—村梦"和"玉兰百合图" 作品被佛罗伦萨市文化部门收藏,油画"牛犇入党"被中央党史研究院展出和收藏,"且为忠魂舞"被上海市政协油 画院收藏。

记者 朱林 冯秋萍/文 金燕玲/图

"炒香"预制菜 抢占新风口

去年我区相关企业营收总额达97亿元

眼下,在廊下镇国家现代农业产 业园,龙头企业上海鑫博海农副产品 加工有限公司正抓紧推进三期厂房 的建设。"目前车间的产能跟不上市 场需求,新产房的建设是为了拓展市 场以及调整产品品类,预计今年10 月逐步投入使用。"公司食品安全总 监张敏介绍说。

预制菜是指以农产品为主要原 料,运用标准化流水作业,经预加工、 烹调制成,并进行预包装的成品或半 成品菜肴。随着生活节奏的加快,如 今预制菜成为消费者餐桌的"新宠"。

在金山卫镇麦德龙商场的预制 菜专区,冷柜里摆放着本帮菜、闽菜、 粤菜等多个菜系的预制菜品,涵盖油 炸、火锅、烧烤等160多个单品。"节 假日期间,预制菜品的销量会激增。 我们的自有品牌麦臻选的鲍鱼花胶 鸡、佛跳墙等年菜商品,今年春节期 间单品销量均超500份。"麦德龙金 山商场总经理李坚介绍说,为最大程 度保持产品的新鲜度,从进货到销 售,全程都有冷链。

近年来,金山预制菜产业一直处 于高增速的发展态势,目前全区共有 预制菜生产企业82家,另有可与即 配预制菜搭配组合的调味品企业13 家,占全区食品生产企业的一半以 上。2022年,这两类企业营收总额达

上海舜地食品有限公司深耕食 品研究生产十余年。2013年,成立子 -上海香尚香食品有限公司, 专业从事调味料及预制菜研发生 产。公司严把食品安全关,建立从原 料采购、生产加工到储存运输等全过 程可追溯系统,从源头上保证质量安 全。"所有的车辆都要经过杀菌消毒, 保障整个运输链过程中的安全卫 生。"上海舜地食品有限公司总经理 裴学熠介绍说。

这几年,企业预制菜产值每年以 30%到50%的速度增长,2022年总产 值超3亿元。公司不断加大婴幼儿、 老年人等人群预制菜的研发。2022 年,公司获得上海市首张婴幼儿灌装 辅食产品生产许可证,当前已生产超 10种婴幼儿辅食。企业还联合上海 交通大学打造了慕斯产品,即将推出 20多款膳食品种,为吞咽困难的老年 特殊人群送去"福音"。

面对快速发展的预制菜产业,我 区通过强化引导,商超、预制菜生产 企业及行业主管部门通力合作,推进 产业高质量发展。今年3月,长三角 食品生产安全监管写作交流暨预制 菜专题会议在我区召开,全市首个预 制菜产业协会由区市场监督管理局 指导头部企业成立。

4月18日下午,第二 届"活力湾区 智在清 华"企业智能化改造 与数字化转型论坛暨 清华大学校友湾区行 活动在上海湾区云谷 举办,共吸引了来自 长三角区域的30多名 清华大学校友及本地 几十家企业参与。本 次活动主要围绕当前 上海湾区企业发展诉 求,深入探讨交流企 业改革方向,促进企 业以工业互联网创新 应用为着力点,加快 从自动化走向数字 化、智能化。 活动中,清华校 友分别围绕数字化工

勾瑞 通讯员 王萍)

厂软件平台技术及应 用、多制式融合智能 指挥调度系统、集团 数字化转型实践等内 容做主题分享。据了 解,近年来我区主动 抢抓国家重大战略机

遇,加快经济数字化转型,推动产学 研深度融合,推进更高水平创新要素 集聚。2020年10月,我区与清华大 学天津高端装备研究院在上海湾区 科创中心建立上海湾区联合研究与 转化中心,重点围绕全区产业定位, 从生医制造大健康和医疗机器人、互 联网及高端制造等领域推进成果产 业化和项目落地。"一方面,我们将学 校的科研成果导入到地方应用中,为 地方企业发展服务。另一方面,通过 梳理将企业的实际需求带回学校,引 导学校进行相关研发。"清华大学天 津高端装备研究院常务副院长何永 勇表示。

此外,现场还发布了金山区企 业智转数改需求清单。与会企业家 与清华校友针对需求,从技术端、生 产端进行了深入沟通与交流,让企 业方受益匪浅。"就我们企业的需求 来讲,一个是产品数字化,一个是机 器的创新,这两方面都需要人才的 支撑。"圣东尼(上海)针织机器有限 公司战略与公共事务副总裁王百炼 表示,研究院为企业提供了人才以 及数智化解决方案,对企业的发展 非常有帮助。

据介绍,下一步上海湾区联合研 究与转化中心将为我区企业提供细 化方案,以此推进企业的智能化和数

此外, 位于廊下镇的区级特色产 业园区"都市中央厨房",将园区原先 的中央厨房、休闲食品、调味品三大 板块产业,统一调整为预制菜产业, 深度融合镇域内具有优势的一产、渐 渐成型的二产和逐步发展中的三产, 带动农民"接二连三"增收致富,助力 乡村产业振兴。不久,廊下镇还将举 办上海金山预制菜发展论坛暨产业 园区推介会,为预制菜产业蓬勃发展 注入强劲动力。

据透露,未来我区将在预制菜产 业协会的基础上,建立区域预制菜产 业联盟,深度融合一二三产,完善提 升预制菜产业链。同时,推动产业协 会中的头部企业联合制定预制菜产 业的相关标准,促进产业标准化规范 化发展,并通过技术帮扶,为预制菜 产业保驾护航

记者 鲁学静 勾瑞